

帽南風光

大帽山

大帽山是全港的第一高峰，高957公尺，由於峰嶺間常被雲霧所纏繞，故又稱為大霧山。新安懸志有這樣的描述：「大帽山在城東五十里、形如大帽，由梧桐山迤邐，南旋西折，高二百丈，為五都之鎮。上有石塔，多產茶」。形如大帽狀的大帽山，確是山勢雄邁，盤據在新界的中央位置，據地廣闊，輻射狀的山脈有如一隻八爪魚似的向四周逶迤擴展。大帽山由於山勢嵯峨兼且谷峽龐大，故不論在南北區域都是山深林蔚的蒼鬱面貌，也因此蘊育出很多不凡的自然景致。好像在山陰之處，就有名聞遐爾的梧桐寨群瀑，該處終年水泉淙鳴，令人心曠滌塵。東南部則有香港四大景觀之一的大城石澗，此澗為香港九大石澗之首，流源綿長，澗道寬廣，呈現幽清之氣，景色之美早已享譽旅界。至於大帽山的南方，亦藏著不少優美的風光，現簡介數處可賞可訪的景觀：

禾秧山

大帽山偏東南方有一度寬脊緩緩垂下老圍，在七百餘公尺的高度上，拱起一座如方桌形的峰嶺，以往有輦田廣佈於此，土名喚作禾秧山。倘在城門或葵涌的方向翹首仰望此山，由於大帽山的主峰深藏於後，往往使人誤認禾秧山就是高巍的大帽山，所以也有人稱此仿如堡



大帽山主峰看晨霧繚繞群山的景象。



禾秧山上的相思石林，全是火成岩的巨大石堆。

壘狀的山崗為假大帽了。山嶺之上，無論是深壑的河谷，抑或是蜿蜒的山臂上，觸目都是由火山岩形成的龐大石顆，這些石顆有的是零落落散佈於山頭或峽谷裡，有的則是囤積于一起，矗屹成石林狀的模樣，這裡的石顆叢林大約有十來處之多，竟日是不能遍遊的。最出名的石林區有兩處，其一是在禾秧山的主峰，稱為禾秧石林，此帶巨石高構，如城若堡，另一處則在相思植林徑之上的河谷裡，旅人慣稱為相思石林，遊人有興攀臨此地，便會感覺仿如置身一個奇特的領域。



夏夕在禾塘崗上，看霧靄中的大欖群巒。

禾塘崗

禾塘崗是大帽山主峰朝西第一個陡起的峰巒，具南、北兩峰，北峰較高為702公尺，南峰為676公尺，現今著名的臥雲石就屹立在北峰之首。南峰形態頗為曲折，峰上一丘接降一丘，站在峰緣上放目顧看，好像與遠處那大欖迷迷幽幽的重巒，連繫得緊緊密密似的。這裡是眺望錦田寬邁平原的好地方，亦是觀落日夕霞的熱門地點，假日遊人穿梭往還不絕於途。山上也點綴著很多火山岩顆，數量相比禾秧山顯得較為遜色。仔細觀察石岩的表面，你會發覺有趣的流水狀紋理，原來這就是火山溢出岩的流紋岩。如逢晴朗的日子，禾塘崗可說是觀景的一級良地，視界極之開揚，盡目可睹一尖遠拔的青山及虛杳在后海灣一隅的尖鼻嘴。

大曹石澗

大曹石澗為舊九大石澗之一，于六、七十年代，很多旅人喜歡在此溯澗登流，聽泉濯足，享受自然樂章。最著名的景點是現今柴灣角內的曹公潭，由於這幾十年以來，石澗下游的位置不斷地受到污染，命運終與圓玄學院側的三疊潭一樣，已無復當年的清雅美貌了。但自川龍以上的一段溪流，現今仍能保留極原始的氣息，這段上游的河谷，土名稱作打逕坑。沿澗揭衣躍石上溯，渡過兩旁舊有農地後，林木會是漸行漸豐，一派綠翠琉璃的景貌相繼湧現，上游澗源分作兩支，左谷是禾塘崗下的支澗，右邊才是主澗谷，直引到帽山山巔的深



大帽山南面的大曹石澗澗谷。



處。上源澗貌變化很大，先是坡度急速攀升，流瀑層層疊起，湍起險澗飛流的姿態，接近青年旅舍的車路時，林木兩旁交擁，洋溢出蒼古深黛的原野景象。

川龍

大帽山領域浩闊，山的高處已往有峯田分佈，以植茶為主，現今級級梯田的痕跡，仍可在主峰以北及東部的四方山上尋覓得到。至於環繞山畔的位置，村落頗多，前人總結有八條古村值得追源諏訪的，被稱為大帽環山八村，這都是一些年代源遠流長的老村莊，北起而西止，八村分別為梧桐寨、大菴山、小菴山、燕岩、老圍、和宜合、川龍和甲龍。川龍位列八村之一，是帽南一條既樸素又卓卓有名的山村，已具五百多年的悠久歷史。新安懸志稱此村為穿龍，據稱此村祖先的居民，是在國內一處叫龍川的地方遷來的，至於村名為什麼由龍川而變作現今的川龍，就不得而知了。此村位於大帽山南部三百餘米的位置，屬於山村聚落，村舍沿山谷築建，以往溪道兩旁滿是耕地，由於農地受到山霧及源源不絕的溪水滋潤，特別有利於蔬菜的種植，而此村亦以出產品質極佳的西洋菜而滿負盛名。另外，川龍亦是眾所周知的品嚐早茗及晨運的好地方，再加上附近有川龍家樂徑的設施，實在是一處不錯的休閒旅行地點。



大曹石澗上游的幽美水瀑。



川龍田園一景。